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益阳市 2023 年初中学业水平考试

数  学
考生注意：

1．本学科试卷分试题卷和答题卡两部分；

2．请将姓名、准考证号等相关信息按要求填写在答题卡上；

3．请按答题卡上的注意事项在答题卡上作答，答在试题卷上无效；

4．本学科为闭卷考试，考试时量为 120 分钟，卷面满分为 150 分；

5．考试结束后，请将试题卷和答题卡一并交回．

试题卷

一、选择题（本题共 10 个小题，每小题 4 分，共 40 分）

1. 四个实数

1
3


，0，2， 3 中，最大的数是（    ）

A. 
1
3

 B. 0 C. 2 D. 3

2. 下列计算正确 是（    ）

A. 2 3 6x x x  B.  23 5x x C.  2 23 6x x D. 3 2x x x 

3. 下列正方体的展开图中，是轴对称图形的是（    ）

A.   B.   C.   D.   

4. 将不等式组
0,
2 0

x
x


  

的解集在数轴上表示，正确的是（    ）

A      B.     

C      D.     

5. 某学校为进一步开展好劳动教育实践活动，用 1580 元购进 A，B 两种劳动工具共 145 件，A，B 两种劳

动工具每件分别为 10 元，12 元．设购买 A，B 两种劳动工具的件数分别为 x，y，那么下面列出的方程组

中正确的是（    ）

A. 
145

10 12 1580
x y

x y
 

  
B. 

145
10 12 1580
x y

x y
 

  

的

.

.
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C. 
145

12 10 1580
x y

x y
 

  
D. 

145
12 10 1580
x y

x y
 

  

6. 乡村医生李医生在对本村老年人进行年度免费体检时，发现张奶奶血压偏高，为了准确诊断，随后 7

天，李医生每天定时为张奶奶测量血压，测得数据如下表：

测量时间 第 1 天 第 2 天 第 3 天 第 4 天 第 5 天 第 6 天 第 7 天

收缩压（毫米汞柱） 151 148 140 139 140 136 140

舒张压（毫米汞柱） 90 92 88 88 90 80 88

对收缩压，舒张压两组数据分别进行统计分析，其中错误的是（    ）

A. 收缩压的中位数为 139 B. 舒张压的众数为 88

C. 收缩压的平均数为 142 D. 舒张压的方差为
88
7

7. 如图， ABCDY 的对角线 AC BD， 交于点O，下列结论一定成立的是（    ）

  

A  OA OB B. OA OB C. OA OC D. OBA OBC  

8. 如图， 平面直角坐标系 xOy 中，有三点  0,1A ，  4,1B ，  5,6C ，则 sin BAC （    ）

  

A. 1
2 B. 13

5
C. 2

2
D. 3

2

9. 下列因式分解正确的是（    ）

A.  222 4 2 2 1a a a    B.  2a ab a a a b   

C.   2 24 4 4a b a b a b    D.  23 3a b ab ab a b  

10. 关于一次函数 1y x  ，下列说法正确的是（    ）

.

在
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A. 图象经过第一、三、四象限 B. 图象与 y 轴交于点  0,1

C. 函数值 y 随自变量 x 的增大而减小 D. 当 1x   时， 0y 

二、填空题（本题共 8 个小题，每小题 4 分，共 32 分）

11. 据报道，2023 年我国新能源汽车发展优势不断巩固和扩大，一季度全国新能源汽车销量为 159 万辆，

同比增长 27％．将 1590000 用科学记数法表示为______．

12. 计算： 20 5= _______．

13. 从1 10 这 10 个整数中随机抽取 1 个数，抽到 3 的倍数的概率是______．

14. 分式方程
4 2

2x x



的解是______．

15. 我们在学习一次函数、二次函数图象的平移时知道：将一次函数 2y x 的图象向上平移 1 个单位得到

2 1y x  的图象；将二次函数 2 1y x  的图象向左平移 2 个单位得到  22 1y x   的图象．若将反比

例函数
6y
x

 的图象向下平移 3 个单位，如图所示，则得到的图象对应的函数表达式是______．

16. 如图，正六边形 ABCDEF 中， FAB  ______°．

17. 如图，在正方形 ABCD中， 4AB  ，E 为 AB 的中点，连接 DE ，将 DAE 绕点 D 按逆时针方向旋

转90得到 DCF ，连接 EF ，则 EF 的长为______．

18. 如图，在 ABCDY 中， 6AB  ， 4AD ，以A 为圆心， AD 的长为半径画弧交 AB 于点 E ，连接
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DE ，分别以 D E， 为圆心，以大于
1
2

DE 的长为半径画弧，两弧交于点 F ，作射线 AF ，交 DE 于点

M ，过点M 作 ∥MN AB交 BC 于点 N ．则MN 的长为______．

    

三、解答题（本题共 8 个小题，共 78 分）

19. 计算：  2 13 1 3 12
3

      
 

．

20. 如图， AB CD∥ ，直线MN 与 ,AB CD 分别交于点 E，F，CD 上有一点 G 且GE GF ，

1 122  ．求 2 的度数．

21. 先化简，再求值：  2
1 1 2

1 1 1x x x
      

，其中 2 1x   ．

22. 我市教育局为深入贯彻落实立德树人根本任务，2022 年在全市中小学部署开展“六个一”德育行

动．某校为了更好地开展此项活动，随机抽取部分学生对学校前段时间开展活动的情况进行了满意度调

查，满意度分为四个等级：A：非常满意；B：满意；C：一般；D：不满意．根据调查数据绘制了如下两

幅不完整的统计图表：

等级 人数

A 72

B 108

C 48

D m
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请你根据图表中的信息，解答下列问题：

（1）本次被调查的学生人数是多少？

（2）求以上图表中 m，n 的值及扇形统计图中 A 等级对应的圆心角度数；

（3）若该校共有学生 1200 人，估计满意度为 A，B 等级的学生共有多少人？

23. 如图，线段 AB 与 O 相切于点 B， AO 交 O 于点 M，其延长线交 O 于点 C，连接 BC ，

120ABC   ，D 为 O 上一点且 DB的中点为 M，连接 AD ，CD ．

（1）求 ACB 的度数；

（2）四边形 ABCD是否是菱形？如果是，请证明：如果不是，请说明理由；

（3）若 6AC  ，求 CD的长．

24. 某企业准备对 A，B 两个生产性项目进行投资，根据其生产成本、销售情况等因素进行分析得知：投

资 A 项目一年后的收益 Ay （万元）与投入资金 x（万元）的函数表达式为：
2
5Ay x ，投资 B 项目一年

后的收益 By （万元）与投入资金 x（万元）的函数表达式为：
21 2

5By x x   ．

（1）若将 10 万元资金投入 A 项目，一年后获得的收益是多少？

（2）若对 A，B 两个项目投入相同的资金 m（ 0m  ）万元，一年后两者获得的收益相等，则 m 的值是多

少？

（3）2023 年，我国对小微企业施行所得税优惠政策．该企业将根据此政策获得的减免税款及其他结余资

金共计 32 万元，全部投入到 A，B 两个项目中，当 A，B 两个项目分别投入多少万元时，一年后获得的收

益之和最大？最大值是多少万元？
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25. 如图，在Rt ABC△ 中， 90ACB  ， AC BC ，点 D 在边 AC 上，将线段 DA绕点 D 按顺时针方

向旋转90得到 DA，线段 DA交 AB 于点 E，作 A F AB  于点 F，与线段 AC 交于点 G，连接

,FC GB．

（1）求证： ADE A DG≌△ △ ；

（2）求证： AF GB AG FC   ；

（3）若 8AC  ，
1tan
2

A  ，当 A G 平分四边形 DCBE 的面积时，求 AD 的长．

26. 在平面直角坐标系 xOy 中，直线  : 2l y a x  （ 0a  ）与 x 轴交于点 A，与抛物线 2:E y ax 交

于 B，C 两点（B 在 C 的左边）．

（1）求 A 点的坐标；

（2）如图 1，若 B 点关于 x 轴的对称点为 B点，当以点 A， B，C 为顶点的三角形是直角三角形时，求

实数 a 的值；

（3）定义：将平面直角坐标系中横坐标与纵坐标均为整数的点叫作格点，如  2,1 ，  2,0 等均为格

点．如图 2，直线 l 与抛物线 E 所围成的封闭图形即阴影部分（不包含边界）中的格点数恰好是 26 个，求

a 的取值范围．
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益阳市 2023 年初中学业水平考试

数  学
考生注意：

1．本学科试卷分试题卷和答题卡两部分；

2．请将姓名、准考证号等相关信息按要求填写在答题卡上；

3．请按答题卡上的注意事项在答题卡上作答，答在试题卷上无效；

4．本学科为闭卷考试，考试时量为 120 分钟，卷面满分为 150 分；

5．考试结束后，请将试题卷和答题卡一并交回．

试题卷

一、选择题（本题共 10 个小题，每小题 4 分，共 40 分）

1. 四个实数

1
3


，0，2， 3 中，最大的数是（    ）

A. 
1
3

 B. 0 C. 2 D. 3

【答案】C

【解析】

【分析】根据实数的大小比较法则，即可求解．

【详解】解：∵
1 0 3 2
3

    ，

∴最大的数是 2．

故选：C

【点睛】本题主要考查了实数的大小比较，熟练掌握实数的大小比较法则是解题的关键．

2. 下列计算正确的是（    ）

A. 2 3 6x x x  B.  23 5x x C.  2 23 6x x D. 3 2x x x 

【答案】D

【解析】

【分析】根据同底数幂的乘法可判断 A，根据幂的乘方运算可判断 B，根据积的乘方运算可判断 C，根据同

底数幂的除法运算可判断 D，从而可得答案．

【详解】解： 2 3 5x x x× = ，故 A 不符合题意；

 23 6x x ，故 B 不符合题意；

 2 23 9x x ，故 C 不符合题意；



中考

试卷 8

3 2x x x  ，故 D 符合题意；

故选 D

【点睛】本题考查的是同底数幂的乘法，除法运算，积的乘方运算，幂的乘方运算，熟记以上基础的运算

的运算法则是解本题的关键．

3. 下列正方体的展开图中，是轴对称图形的是（    ）

A.   B.   C.   D.   

【答案】D

【解析】

【分析】根据轴对称图形的定义分别判断可得出结果．

【详解】解：由轴对称图形定义可知：A，B，C 不能找到这样的一条直线使图形沿着这条直线对折后两部

分完全重合，所以不是轴对称图形；

D 选项中的图形能找到这样的一条直线使图形沿着这条直线对折后两部分完全重合，是轴对称图形， 

故选：D．

【点睛】此题主要是考查了轴对称图形的定义，如果一个图形沿着一条直线对折后两部分完全重合，那么

这样的图形就叫做轴对称图形．

4. 将不等式组
0,
2 0

x
x


  

的解集在数轴上表示，正确的是（    ）

A.     B.     

C.     D.     

【答案】B

【解析】

【分析】先解不等式 2 0x  ≤ ，再利用大于向右拐，小于向左拐在数轴上表示两个解集即可．

【详解】解：
0
2 0

x
x




 

①

②
，

由② 得： 2x  ，

在数轴上表示两个不等式 解集如下：的
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  ，

∴不等式组的解集为：0 2x  ；

故选 B

【点睛】本题考查的是一元一次不等式组的解法，利用数轴上确定不等式组的解集，熟练的使用数轴工具

是解本题的关键．

5. 某学校为进一步开展好劳动教育实践活动，用 1580 元购进 A，B 两种劳动工具共 145 件，A，B 两种劳

动工具每件分别为 10 元，12 元．设购买 A，B 两种劳动工具的件数分别为 x，y，那么下面列出的方程组

中正确的是（    ）

A. 
145

10 12 1580
x y

x y
 

  
B. 

145
10 12 1580
x y

x y
 

  

C. 
145

12 10 1580
x y

x y
 

  
D. 

145
12 10 1580
x y

x y
 

  

【答案】A

【解析】

【分析】设购买 A，B 两种劳动工具的件数分别为 x，y，根据“用 1580 元购进 A，B 两种劳动工具共 145

件，A，B 两种劳动工具每件分别为 10 元，12 元．”列出方程组，即可求解．

【详解】解：设购买 A，B 两种劳动工具的件数分别为 x，y，根据题意得：

145
10 12 1580
x y

x y
 

  
．

故选：A

【点睛】本题主要考查了二元一次方程组的应用，明确题意，准确得到等量关系是解题的关键．

6. 乡村医生李医生在对本村老年人进行年度免费体检时，发现张奶奶血压偏高，为了准确诊断，随后 7

天，李医生每天定时为张奶奶测量血压，测得数据如下表：

测量时间 第 1 天 第 2 天 第 3 天 第 4 天 第 5 天 第 6 天 第 7 天

收缩压（毫米汞柱） 151 148 140 139 140 136 140

舒张压（毫米汞柱） 90 92 88 88 90 80 88

对收缩压，舒张压两组数据分别进行统计分析，其中错误的是（    ）

A. 收缩压的中位数为 139 B. 舒张压的众数为 88
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C. 收缩压的平均数为 142 D. 舒张压的方差为
88
7

【答案】A

【解析】

【分析】把数据按照大小排序后再确定中位数可判断 A，再利用所有数据的和除以数据总个数可得平均数，

可判断 C，再根据出现次数最多的数据为众数可判断 C，再根据方差公式计算可判断 D，从而可得答案．

【详解】解：把收缩压的数据按照从小到大的顺序排列为：

136，139，140，140，140，148，151；

∴排在最中间的数据是 140，可得中位数为 140，故 A 符合题意；

收缩压的平均数为：  1 136 139 140 3 148 151 142
7

      ，故 C 不符合题意；

舒张压的数据中 88 出现 3 次，所以舒张压的数据的众数为 88，故 D 不符合题意；

舒张压的平均数为：  1 90 92 88 3 90 80 88
7

      ，

∴舒张压的方差为：        2 2 2 22 1 882 90 88 92 88 3 88 88 80 88
7 7

S              ；故 D 不符合

题意；

故选 A

【点睛】本题考查的是众数，中位数，平均数，方差的含义，熟记众数，中位数，平均数与方差的求解方

法是解本题的关键．

7. 如图， ABCDY 的对角线 AC BD， 交于点O，下列结论一定成立的是（    ）

  

A. OA OB B. OA OB C. OA OC D. OBA OBC  

【答案】C

【解析】

【分析】根据平行四边形性质逐项验证即可得到答案．

【详解】解：A、根据平行四边形性质：对角线相互平分，在 ABCDY 中，OA OC ，OB OD ，则

OA OB 不一定成立，该选项不符合题意；

B、根据平行四边形性质：对角线相互平分，不一定垂直，则OA OB 不一定成立，该选项不符合题意；

C、根据平行四边形性质：对角线相互平分，在 ABCDY 中，OA OC ，该选项符合题意；

D、根据平行四边形性质，对角线不一定平分对角，则 OBA OBC   不一定成立，该选项不符合题



中考

试卷 11

意；

故选：C．

【点睛】本题考查平行四边形性质，熟记平行四边形对角线相互平分是解决问题的关键．

8. 如图，在平面直角坐标系 xOy 中，有三点  0,1A ，  4,1B ，  5,6C ，则 sin BAC （    ）

  

A. 1
2 B. 13

5
C. 2

2
D. 3

2

【答案】C

【解析】

【分析】如图，取格点 D，连接 CD ， AD ，则 B 在 AD 上，由  0,1A ，  4,1B ，  5,6C ，证明

45BAC  ，可得
2sin sin 45

2
BAC    ．

【详解】解：如图，取格点 D，连接CD ， AD ，则 B 在 AD 上，

  

∵  0,1A ，  4,1B ，  5,6C ，

∴ 5AD  ， 5CD  ， 90ADC  ，

∴ 45BAC  ，

∴
2sin sin 45

2
BAC    ；

故选 C

【点睛】本题考查的是坐标与图形，等腰直角三角形的判定与性质，特殊角的三角函数值，作出合适的辅

助线构建直角三角形是解本题的关键．
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9. 下列因式分解正确的是（    ）

A.  222 4 2 2 1a a a    B.  2a ab a a a b   

C.   2 24 4 4a b a b a b    D.  23 3a b ab ab a b  

【答案】A

【解析】

分析】利用提公因式法，公式法对各项进行因式分解，即可求解．

【详解】解：A、    22 22 4 2 2 2 1 2 1a a a a a       ，故本选项正确，符合题意；

B、  2 1a ab a a a b     ，故本选项错误，不符合题意；

C、   2 24 2 2a b a b a b    ，故本选项错误，不符合题意；

D、     3 3 2 2a b ab ab a b ab a b a b      ，故本选项错误，不符合题意；

故选：A

【点睛】本题主要考查了多项式的因式分解，熟练掌握多项式的因式分解方法——提公因式法、公式法、

十字相乘法、分组分解法，并会结合多项式的特征，灵活选用合适的方法是解题的关键．

10. 关于一次函数 1y x  ，下列说法正确的是（    ）

A. 图象经过第一、三、四象限 B. 图象与 y 轴交于点  0,1

C. 函数值 y 随自变量 x 的增大而减小 D. 当 1x   时， 0y 

【答案】B

【解析】

【分析】根据一次函数的性质判断即可．

【详解】解：由题意可得： 0, 0k b  ，

∴一次函数经过一、二、三象限，函数值 y 随自变量 x 的增大而增大，故 A、C 错；

当 0x  时， 1y  ，

∴图象与 y 轴交于点  0,1 ，故 B 正确；

当 = 1x  时， 0y  ，

∵函数值 y 随自变量 x 的增大而增大，

∴当 1x   时， 0y  ，故 D 错误；

故选：B．

【
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【点睛】本题主要考查了一次函数的图象和性质，熟练掌握一次函数的图象和性质是解题的关键．

二、填空题（本题共 8 个小题，每小题 4 分，共 32 分）

11. 据报道，2023 年我国新能源汽车发展优势不断巩固和扩大，一季度全国新能源汽车销量为 159 万辆，

同比增长 27％．将 1590000 用科学记数法表示为______．

【答案】 61.59 10

【解析】

【分析】绝对值大于 1 的数可以用科学记数法表示，一般形式为 10 na  ， n 为正整数，且比原数的整数位

数少 1，据此可以解答．

【详解】解：将 1590000 用科学记数法表示为 61.59 10 ．

故答案为： 61.59 10

【点睛】本题考查用科学记数法表示较大的数，熟练掌握科学记数法表示较大的数一般形式为 10 na  ，其

中1 10a  ， n 是正整数，正确确定 a的值和 n 的值是解题的关键．

12. 计算： 20 5= _______．

【答案】10

【解析】

【分析】根据二次根式的乘法法则计算即可．

【详解】 20 5= 20 5 100 10    ．

故答案为：10．

【点睛】本题考查了二次根式的乘法．二次根式的乘法法则 a b ab  ．

13. 从1 10 这 10 个整数中随机抽取 1 个数，抽到 3 的倍数的概率是______．

【答案】
3

10
## 0.3

【解析】

【分析】直接利用概率公式求解即可.

【详解】解：由题意可得：在1 10 中共有 10 个整数，3 的倍数只有 3，6，9，共 3 个，

∴随机抽取一个数，抽到 3 的倍数的概率是
3

10
，

故答案为：
3

10
.

【点睛】本题主要考查了概率公式，熟练掌握概率公式是解答本题的关键.
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14. 分式方程
4 2

2x x



的解是______．

【答案】 2x  

【解析】

【分析】先去分母，再解出整式方程，然后检验，即可求解．

【详解】解：去分母得：  2 2 4x x  ，

解得： 2x   ，

检验：当 2x   时，  2 0x x   ，

∴原方程的解为 2x   ．

故答案为： 2x  

【点睛】本题考查了解分式方程，能把分式方程转化成整式方程是解此题的关键．解分式方程注意要检

验．

15. 我们在学习一次函数、二次函数图象的平移时知道：将一次函数 2y x 的图象向上平移 1 个单位得到

2 1y x  的图象；将二次函数 2 1y x  的图象向左平移 2 个单位得到  22 1y x   的图象．若将反比

例函数
6y
x

 的图象向下平移 3 个单位，如图所示，则得到的图象对应的函数表达式是______．

【答案】
6 3y
x

 

【解析】

【分析】函数图象的平移规则为：上加下减，左加右减，根据平移规则可得答案．

【详解】解：将反比例函数
6y
x

 的图象向下平移 3 个单位可得平移后的解析式为：

6 3y
x

  ，

故答案为：
6 3y
x

  ．

【点睛】本题考查的是函数图象的平移，解题的关键是理解并熟记函数图象的平移规则为：上加下减，左

加右减．

16. 如图，正六边形 ABCDEF 中， FAB  ______°．
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